

市图书馆少儿馆公布阅读调查，
儿童阅读呈现新特点

双语绘本 幼儿最爱



阅读推广人、幼儿园教师林媛举办儿童故事会



小朋友在图书馆看书。

年龄分段 多孩家庭也成借阅主力

市图书馆少儿部副主任宋佳音介绍,2018年少儿馆全年借还图书203245册次,截至2018年底,少儿馆办理的持证读者为21169名,“和以往相比,新办证群体很明显有了年龄的分级,一是7~8岁年龄段,办证原因以借阅学校推荐书目为主,这类读者多在寒暑假放假的时候办理借阅证;二是3~6岁年龄段,因为借阅的书多为绘本,所以办证押金类型以200元为主,一次最多可借4本,目前,新办证人员以这个年龄段为主,这也是与以往相比最大的不同”。

从少儿馆读者的家庭来看,“普遍呈现出家长高层次、高学历、年轻化的特点,多孩家庭较多,不少家庭都是哥哥或姐姐带着弟弟或妹妹一起来办证借阅,一个家庭两个孩子都是我们的读者,这一类型的读者也成为少儿馆办证借阅的主力军”。宋佳音透露,寒暑假期间外地来青旅游、短时间居住的人员,也有为孩子借阅图书的需要,他们也会来办证,但是假期结束的时候会选择退证,“今年上合峰会召开之后,来青岛旅游的人很多,这一部分办证人员较以往也有所增加”。

诉求提高 英语原版绘本备受重视

小读者们大多喜欢绘本,尤其是

在婴幼儿阶段,相信很多家长都会给小朋友购买各种主题的绘本。这在青岛市少儿馆办证的读者中也有所体现,报告显示,3~6岁的读者以绘本借阅为主,但和以往中文绘本为主的情况不同,宋佳音透露,“2018年,读者对双语绘本尤其是原版国外绘本的借阅诉求较以往有了较为明显的增多。同时,也对提高借阅册次有了较为明显的诉求”。不少英语学习博客及相关图书火速走红,英语原版绘本的亲子阅读也备受重视。

6岁以上读者,尤其是七八岁的读者,一般在上小学一二年级,家长对书籍的推荐依赖程度较高。宋佳音透露,“在给孩子进行图书选择时,家长特别爱看各种媒体宣传推荐的图书,这对少儿馆工作人员提出了更高的要求,不仅要熟知馆藏的各类书籍,还要加大馆员的阅读量”。同时,还要定期进行大数据分析 and 加强同教育部门的跨界沟通,比如通过业务系统中的借阅数据了解各年龄段的孩子喜欢读哪些书,通过进校园阅读推广的时候和老师们沟通了解孩子们适合读哪些书,应该读哪些经典书目,甚至参与到各区市语文课的教研活动中。“总之,不是简简单单来给孩子提供图书,还需要工作人员有更多的相关知识储备、深谙儿童心理以及熟悉当下儿童阅读的趋势。”

借阅榜单 文史类图书更受儿童欢迎

从市图书馆少儿馆提供的借阅排行榜可以看出,日本图画书的借阅率一直高居不下,国产图画书的借阅率逐年上升。2018年借阅榜显示,最受孩子们喜爱的图书分别有历史类、文学类以及地理漫画《寻宝记》系列,另外,自然科学读物《神奇校车》系列(排行榜第十本是该系列丛书)也深受学龄前儿童和小学生的欢迎。

和不少家长一贯的认知不同,文

学类书籍,尤其是纯文学书籍并不是少儿阅读最重要的课外读物,文学和历史及自然科学相结合的图书,则更能唤起孩子阅读和探索世界的兴趣。

从上榜图书可以看出,对于童书来说,在“图文合奏”上具有新的创意和设计更受欢迎,比如排在借阅榜第一名的《勇敢的史纳菲》(克里斯蒂娜·皮耶罗潘文/图)和“寻宝记”系列以及《漫画上下五千年》等图书,图画和故事主题紧密契合,不仅适合大声朗读,而且自带良好的互动设计。此外,儿童文学作家杨红樱的童书最受小学段儿童欢迎,《忠诚的流浪狗》、《笑猫日记》系列等作品也在此次年度借阅榜单上。

推广活动 阅读推广人越来越受重视

儿童阅读和各种推广活动分不开。经常带领小朋友阅读的幼儿园教师林媛,入选2018年最美阅读推广人。在采访中她介绍,除了每周带着同学们一起读书外,她还牵头做了很多线上线下的活动,比如举办儿童故事会、课堂活动等,还把同学讲的故事通过电台进行分享等,“让孩子真正与阅读为伴,让阅读点亮童年。”

2018年,少儿馆依托山东省服务名牌“小贝壳快乐营”这一阅读推广品牌,结合馆藏特色针对0~14岁少儿读者举办各类活动120场,累计参与读者人数15000余人,活动场次同比增长20%。宋佳音介绍,在儿童阅读领域,阅读推广人越来越受重视,比如少儿馆举办的“母亲的力量·阅读点亮青岛——领读者全城阅读接力”活动中,共招募培训了200名领读者妈妈,其中还有几位爱讲故事的爸爸参与其中。“他们陆续继续在岛城各区市公共图书馆、社区文化站执行故事会500多场,热度不减,带动了越来越多的家庭加入阅读推广中”。

□文/图 半岛记者 黄靖斐

1月8日,青岛市图书馆少儿馆公布了儿童阅读调查数据,并发布了2018年的少儿图书排行榜。调查显示,儿童阅读有着较为明显的年龄分级,读者年龄段在3~6岁和6~8岁,与往年相比最大的不同在于,读者的家长呈现出高层次、高学历、年轻化及多孩家庭较多等特点。此外,3~6岁读者双语绘本的借阅明显增加,6岁以上读者对书籍的推荐有着极高的要求。2018年借阅榜显示,最受孩子们喜爱的图书类别有历史类、文学类以及地理漫画《寻宝记》系列。

董洁无缘猪年春晚 苗苗或与佟大为演小品

距离2019年央视猪年春晚的时间越来越近了,关于春晚阵容的各种消息也扑朔迷离、纷沓而至。此前,有报道称,2019年春晚,董洁将搭档佟大为表演小品。近日,有媒体从知情人士处了解到,因为各种原因,董洁最终还是无缘春晚舞台,春晚剧组在撤掉董洁后,又紧急搬来了“冯女郎”苗苗做救兵,让苗苗和佟大为搭档,共同表演一部家长

里短题材类的小品,以弘扬传统美德。在小品里,苗苗还会一展舞姿,令人期待。

在去年,演员苗苗通过冯小刚的电影《芳华》走进观众的视野,她在里面饰演的何小萍令人印象深刻。在2019央视元旦晚会中,苗苗也登台献唱《年轻的朋友来相会》《我们的生活充满阳光》,歌舞俱佳。